

(上) 愛國英雄的學張雄英愛譽毀的良學

愛國英雄張學良的毀譽（上）

● 王培堯

兩岸致唁文辭有別

中國現代史上，最富傳奇性的人物張學良（一九〇一—二〇〇一），於二〇〇一年十月十五日病逝於檀香山，享年一〇一歲，橫越兩個世紀。走入歷史的張學良，是近代風雲人物，儘管他被幽禁長達半個世紀，但從未被兩岸中國人遺忘，每論及國共內戰及蔣、毛恩怨，必提及張學良，他一生的功與過，蓋棺而難論定，尚待史學家發掘真相，給予應有的公正評價。

身後的張學良沒有葉落歸根，遺體與其最後一位妻子，前年故世的趙一荻合葬於檀島北方神殿之谷紀念公園中的「中國海景」墓園，這是他生前即選好的最後安息之所。早已脫離政治的張學良，他的死仍很「政治」，兩岸領導人立即致電弔唁。

陳水扁總統的唁電：「驚悉漢卿先生捐館，曷勝震悼，謹電致唁，敬祈節哀。」為普通的交際唁電，事過半個多月，又說要派人治喪。中共國家主席江澤民的唁電就不一樣了，盛讚張學良為「偉大的愛國者，中華民族的千古功臣，他謹代表中國共產黨和中國人民表示深切的哀悼」。中國國民黨現任主席連戰，除致唁電外，並電令駐檀香山黨支部協助張家家屬治喪。江澤民也派了中共駐美大使楊潔篪飛往夏威夷代表中國政府致悼。一人之死，驚動兩岸大人物，為晚近所僅見。

張學良早年的活動，改變了中國國民黨和中國共產黨的關係，也扭轉了近代中國的命運，在歷史的脈葉中，兩次關鍵性的大動作，完全重寫了中國歷史，一次為一九二八年的東北易幟，響應北伐，統一全國，直到一九三〇年的中原大戰，張學良一直是民族統一的支持者，這個時期的張學良是少年英雄，是真誠的愛國者，另一次為一九三六年「雙十二西安事變」，劫持最高統帥，促成國共聯合抗日，雖縮短抗日期限，於八年後獲得「慘勝」，但卻導致中共坐大，赤禍漫天，國民政府丟掉大陸。因為西安事變，國民黨把他視為大陸陷共的幫兇，是千古罪人。中共把他

並派辜嚴倬雲為代表到夏威夷致祭。

絕頂聰明情緒衝動

捧為拯救中共命脈的英雄，是千古功臣。他的功過，在兩岸意識形態的對立下，有著兩極化的評價。
西安事變真相如何？史學界已有相當的資料可以描繪出真貌，但惟有張學良口中的史料，才是第一手史料，才有歷史價值。而他一直隱而不宣，據說他是怕傷到與他交情深厚的蔣夫人。美國哥倫比亞大學負責整理張學良文件的講師張之炳在他辭世後表示，五、六年前張學良和夫人趙一荻曾因在檀島的寓所堆集的雜物太多，有意付之一炬，後經勸告始捐給哥大保管。現存哥大的資料分為兩大部分：一、是由善本手稿圖書館保存的文物，另一為口述歷史部門的口述回憶錄，這兩部分正加緊整理，將在一〇〇二年六月向世人公開。

旅美學家唐德剛目前在紐約指出：

「少帥」張學良若未發動西安事變，他不過是一名軍閥，也可能什麼都不是，但因有西安事變，使他一舉成為改革中國現代史，甚至改寫世界歷史的人物。唐德剛根

據他自己與張學良接觸中發現，張學良絕頂聰明，也很情緒化，就是因為情緒化，才使他發動西安事變，也因為情

緒衝動，又使他放了蔣介石。如果沒有西安事變，抗日戰爭可能會延後發生，日本可能先攻打蘇聯，而不會發動偷襲珍珠港，第二次世界大戰可能因而改變，整個世界史的軌跡也會為之轉換。

唐德剛指稱：西安事變時，周恩來告訴張學良，今後東北軍、紅軍、西北軍「三位一體」，共同合作，但後來史達林卻要求毛澤東、周恩來，勸說張學良放了蔣介石。史達林的考量是，當時親日的汪精衛尚在歐洲，未能趕回南京，若蔣介石在西安事變失權或喪命，汪精衛取而代之，中國親日派掌權，日本就可全力對付蘇聯，對莫斯科不利。

唐德剛認為，史達林要求放蔣介石的考量，出於莫斯科本身利益，也使周恩來承諾張學良三位一體合作破裂，張學良也因此認為周恩來反覆，加上情緒化，遂放了蔣介石，且衝動到親自送蔣回南京。唐德剛說，他曾親自問張學良這段關鍵歷史，他不自辯，不否認，卻說：「不談西安事變了吧！」

愛國禍國評價兩極

從東北易幟，到西安事變，有人認為

張學良已改頭換面，由軍閥之後的花花公子，蛻變為民族至上的熱血青年。以張良做為博士論文主題的留美學人傅虹霖就認為，一九二八年底，張學良毅然在奉天的大本營降下五色旗，升起青天白日旗，除了確保中國東北主權的完整以及他個人的利益，也是為了「停止國內紛爭，實現國家的統一」。已退休的政大歷史系教授蔣永敬也認為，從張學良的「易幟」，到三〇年協助蔣介石結束「中原大戰」，都可以看出張的民族觀念和愛國情操。

傅虹霖也肯定張學良的民族情感，認為他當初發動兵諫的主要動機在勸諫時任國民政府軍事委員長的蔣介石「停止內戰（剿共），一致抗日」；而蔣永敬也認為，張學良發動西安事變，主要是為了抗日，「是民族情感的展現」。

相對於前兩位學者，專政國民黨史的學者王克文，對張學良則為負面的評價。王克文說，「張學良在這段時間的轉折，他的考慮基本上還是不脫一般地方軍人（軍閥）的格局，沒什麼不同。」

例如，一九三一年的「九一八事變」，東北軍未對日軍全力反擊，以致東北淪陷，張學良也因此背上「不抵抗將軍」的

臭名昭著。現在很多史家認為，當時張學良是遵循蔣介石的不抵抗命令，替蔣背了黑鍋。但在王克文看來，張學良當時是以本身利害為出發點，蔣的不抵抗原則祇是他不打仗的託辭。王克文說，張學良對紅軍的態度，也是一方面敷衍、一方面妥協，至於大陸史學家認為張學良是因為同情紅軍，並計畫和中共組成西北聯合國防政府，從而有了「逼蔣抗日」的念頭，王克文認為，這些新出土的史料都有其真實性，但只能作為參考。王克文強調，在看待西安事變時，還是不能忽略張學良地方軍人的性格：「以他成長的環境，不可能讓他變成一個愛國主義者。」

不過，大多數史學者都同意張學良的生命悲劇，種因他的年輕和衝動性格。西安事變是他生命最大的豪賭，他也為此付出慘痛的代價。自那一年起，直到一九九四年遷居美國，悠悠五十八載，都在監禁中渡過。目送兩代蔣總統過世，也自外於兩岸中國的天空，自行安身立命。傳聞蔣介石總統臨終前交代蔣經國「不可放虎」，張學良送給老總統靈前的輓聯是：「彌懷之殷，情同骨肉，政見之爭，宛如寇讐。」

李登輝放他去美國

一九七〇年張學良「解禁」後，提出希望在台北近郊自己蓋房的要求，蔣經國立即同意還提供三塊土地讓張學良選擇。張學良最後選定在復興崗復興三路興建宅邸，新居落成後，蔣經國送了一套中式家具給張家。一九七八年，蔣經國當選中華民國總統，結束宣誓回家後，第一個接到的恭喜電話就是張學良打來的。

儘管張、蔣交往密切，但張學良並無完全的自由，直到李登輝繼任總統，外界為張學良「平反」的呼聲不斷，張學良也希望到國外與在國外的子孫團聚，一敘天倫。張學良的這個心願，由當時的總統府副秘書長邱進益轉達給李登輝，並安排兩人見面，由張學良直接提出，獲得首肯。於是張學良偕夫人於次年三月十日赴美，於舊金山與子孫團聚。自一九四六年來台，張學良在「這個不是家鄉的家鄉」，渡過了四十六個年頭。至此，才算獲得心靈的完全自由。到了一九九四年他決定選擇定居夏威夷。近幾年來，兩岸領導人訪美，路過夏威夷，都要去探望他，李登輝、陳水扁都曾在出國訪問時登門拜候，對他最捧場的中共領導江澤民過檀島，他卻藉故閉門不納，可見他對中共，並不十分欣賞。張學良最後一次會見訪客，是在逝世前一月，接見行政院長張俊雄，以他的即興舊作相贈：「不怕死，不愛錢，大丈夫不要受人憐，頂天立地男兒漢，磊落光明渡餘年。」

宋子幽居五十多年的張學良，前半段潛心研讀歷史，仍是桀驁不馴，直到一九五五年，由蔣夫人引領基督教後，才大變特變。

，從此不再治史，不談政治，不寫文章，

諷刺。

把自己完全交給了上帝。其間多次和蔣介石夫婦同在一所教堂禮拜，聽講聖經，成了虔誠的基督徒。

張學良於一九〇一年六月三日生於遼寧省台安縣桑子林詹家窩堡，父親是東北奉軍總司令「老帥」張作霖，母親趙氏，

為張作霖的原配，張作霖有妻妾六人，張

學良為嫡出長子，自幼錦衣玉食，備受寵愛，又被刻意栽培，廿歲官拜少將，廿五

歲中將，廿七歲上將，廿八歲膺任奉軍總

司令，當了「東北王」，因為有個「大帥

」，爸爸，沒做過別人的官，也沒當過別人

的部下，所以有過人的自信，不過後來頗

悔於昔日的少年輕狂，他曾自述由東北講

武堂畢業後，年僅廿幾歲就當團長掌兵握

權，「其實所學所知有限，怎能應付複雜

的問題呢？」因此，他覺得如果沒有這些

年的幽禁，過的仍是任意獨行的生活，很可能會犯更多的錯誤，也可能因此犧牲了

性命。一九二八年一月，他贈楊雲史條幅：「兩字聽人呼不肖，半生誤我是聰明。」一時戲作，這兩句後來竟成為他的人生

(上) 暈毀的良學張雄英國愛

東北王

張作霖認為，張學良的降臨，給他帶來了好運道，是他的將門虎子，因而期望

很高，他替兒子取名學良，就是「學習張良」之意，希望其長大後能像漢初張良那樣，成為安邦定國的大才。

第二個「四一七」為一九二八年（民

國十七年）陰曆四月十七日，陽曆六月四

日，是其父張作霖死難的日子。那一年二

月，國民革命軍二度北伐，總司令蔣中正

揮師北進，勢如破竹，奉軍節節敗退，張

作霖決定撤回關外，而日本為了侵華不容

革命軍勢力擴及華北，更不容伸展入東北

，因而力勸張作霖重新部署，堅守直、魯

、豫三省陣地，日軍將竭力協防，但為張

作霖斷然拒絕，於是日人決定採取處置措

施。

六月三日凌晨一時十五分，張作霖率

隨員潘復、劉哲、莫德惠、于國翰、靳雲

鵬等，從北京搭乘專車啟程返奉，張學良

、楊宇霆、孫傳芳、陳興亞等人在月台送

行。下午，抵山海關，停留加水加煤後繼

續北行，四日早晨五時二十三分，專車過

皇姑屯站行至南滿鐵路與京奉鐵路立體交

叉點時，日本關東軍引爆預埋的炸藥，黑

龍江督辦吳俊陞當場被炸死，張作霖重傷，經抬回帥府救治，延至上午九時三十分死亡，年僅五十四歲。

皇姑屯炸車案發生前一天，與張學良一起留守北京的吳俊陞之子吳泰勳在順承王府扶乩消遣，張學良一見，打趣的請吳語批出「大帥歸矣」四字，張當時開玩笑對吳說：「這乩太靈了，誰不知大帥已經回去了呢？」不料第二天上午，就接到張前張學良出生的日子；因此從那年開始，

老帥張作霖身死這天，正是二十八年前張學良出生的日子；因此從那年開始，張學良不在陰曆四月十七日過生日。

拒日遊說穩定東北

張作霖的死訊，奉軍領導當局，為穩定局勢，嚴加保密，各國領事前來慰問求見，均被婉拒。這時的張學良擔任奉軍第三、四方面軍的軍團長，正在邯鄲北鄰海關督師，接到惡耗後，決定遄返奉天，惟恐日軍在途中留難，化裝成士兵，隨運兵車出關，一路上果見日本憲兵在各站向站長打探他的消息。六月十七日上午專車抵達奉天西邊門車站，隨即就任東北保安總

司令（七月四日），立即就有驚心動魄的內鬥，還面臨日帝的拉攏威脅。張學良主張與南京合作，實力派楊宇霆、常蔭槐立場親日，反對掛青天白日旗。「一九二九年一月十日晚，張學良以『暗結黨徒，圖危國家』，下令槍殺楊、常於『老虎廳』，以流血收場。

一九二八年八月一日日本派前駐華公使林權助為特使，偕同駐奉天總領事林久治郎，以弔祭張作霖喪儀為名，前後與張學良會晤四次，警告他絕對不可與南京合作。雙方話不投機，談到激動處，據現場翻譯的王家楨描述，林久治郎甚至指手劃腳以命令口氣說：「我們就是不准你掛旗！」十二月廿四日，張學良密電東三省各地軍政長官，通知易幟決定，並告以青天白日旗式及尺寸規格，五天後東北易幟。

他就任南京國民政府委員、東北保安司令。

編者與讀者 編者

兩個「九一八」在張學良生命史上同具重要意義，但榮辱有天壤之別。第二個「九一八」為一九三〇年，是他一生當中最榮耀的日子。那一年的五月間，中原大戰爆發，閻錫山、馮玉祥、李宗仁聯手興兵，蔣介石兵戎相見。這時張學良有左右大局

△本誌四一期第八十三頁「能不憶江南」內文上欄第六行「可惜要塞司令『林遵』叛變」，應改為「可惜要塞司令『戴戎光』起義」特此更正，並感謝多位讀者熱心來函指正。